13 февраля 2012 понедельник

Премьер-министр Владимир Путин провел видеоконференцию по итогам модернизации региональной системы общего образования.
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От Краснодарского края в ней приняла участие вице-губернатор Галина Золина.

В режиме видеоселектора обсуждался ряд ключевых вопросов школьного образования, среди которых - качество обучения, увеличение заработной платы учителей, а также материально-техническое обеспечение образовательных учреждений. Руководители регионов проинформировали премьер-министра о результатах проводимой работы и обменялись накопленным опытом. 

Краснодарский край по праву можно назвать лидером модернизации. Только за первые полгода реализации программы в образование было вложено 919 млн. рублей из федерального бюджета и 353 – из краевого. Это самые мощные инвестиции государства за всю историю кубанской школы. Плюс в крае действует целевая программа общим весом почти 1,3 млрд. рублей. В сумме это создает крепкую базу для модернизации кубанской школы и повышения заработной платы учителей. А в результате край получает главное, ради чего и создавалась программа – качественное образование, а значит – современное, доступное и востребованное.

Рост зарплаты

Прошлый год край начинал с 14 тысяч рублей средней зарплаты учителя. В декабре 2011 года ее уровень подняли до 20,5 тысяч рублей. Таким образом, ключевое обязательство повысить оплату труда педагогов до средней по экономике край перевыполнил. К концу года учителя в среднем получали на 15% больше, чем в реальном секторе.

Причем в крае не ограничились повышением зарплаты только учителям. С июля 2011 года на 29% больше стали получать воспитатели детских садов. С сентября на 49% выросла зарплата всех педработников школ - педагогов-психологов, логопедов, социальных педагогов и так далее. На 20% - зарплата педагогов учреждений дополнительного образования. На такую поддержку работников образования край выделил почти 1,7 млрд. рублей.

Очень важно, что создание достойных условий работы учителей стимулирует возвращение в школы молодых специалистов. Сегодня в кубанских школах около 3,5тысяч молодых педагогов – это 11%всего учительского состава. А три года назад было 7%. Только в прошлом учебном году в школы пришло 560 молодых учителей (1,8%). Еще недавно о таком притоке можно было только мечтать!

Целенаправленный рост зарплаты работников социальной сферы остается приоритетом края и в этом году. С января нашли возможность ввести новую краевую доплату в размере 3 тысяч рублей в месяц. Ее получают 96 тысяч работников детсадов, школ и дополнительного образования (учителя, воспитатели, педагоги допобразования, помощники воспитателя, медработники школ, младший обслуживающий персонал и другие категории). Из краевого бюджета на это выделено 4,5 млрд. рублей.

Таким образом, средняя зарплата в образовании сегодня составит: учителя – 23 тысячи 600 рублей; педработники школ – 14 тысяч рублей, воспитатели детсадов – 15 тысяч рублей, педагоги допобразования – 14500 рублей; обслуживающий персонал – 8500 рублей; медработники школ – 9600 рублей.

Модернизация школьной инфраструктуры

Эту работу край ведет комплексно на протяжении нескольких лет и во всех образовательных учреждениях. И сегодня «процент модернизации» кубанских школ вырос уже до 83 – это данныенезависимого электронного мониторинга Минобразования и науки. Хотя еще пять лет назад только 35 процентов кубанских школьников имели современные условия развития и обучения.

К 2011 году край полностью завершил модернизацию школьных медицинских кабинетов. Точно также системно занимались школьными столовыми. Они на 89% переоснащены современным технологическим оборудованием и в этом году планируется полностью завершить эту работу. По программе модернизации будет закуплено более 8 тысяч единиц современного оборудования и проведен ремонт пищеблоков. На эти цели предусмотрено 288 млн. рублей. При этом уже сегодня все школьники края получают качественное горячее питание.

Отдельное направление работы касается школьных спортзалов. В прошлом году капитально отремонтирован 51 зал (на 142 млн. рублей). В этом году планируется привести в порядок еще 59 спортзалов (на 195 млн. руб.). Все спортивные комплексы школ в этом году будут переоснащены новымоборудованием и инвентарем. Будет закуплено 17 тысяч единиц спортинвентаря на 252 млн. рублей. В результате уже в этом году абсолютно все школьные спортзалы края будут соответствовать образовательным стандартам.

Очень многие школы, особенно на селе, раньше не имели теплых туалетов. Сегодня их остается все меньше. В этом году комфортабельные туалеты сделают в 125 школах. На это выделено 59 млн. рублей.

Кроме того, в рамках программы модернизации продолжится региональный проект «Школьные окна». Замена старых окон на пластиковые делает школы теплее и во многом решает проблему энергосбережения. С 2007 года край поменял почти половину оконных блоков в школах, вэтомгоду заменят четверть – на это выделяется почти 700млн. рублей. В результате процент новых окон поднимется уже до 75, а в следующем году эта работа полностью завершится во всех городах и районах Кубани.

Таким образом, в 2013 году все школы края будут иметь  современную инфраструктуру, включая медицинские кабинеты, столовые, спортзалы, туалеты, отвечающие современным требованиям. Во всех школах региона будут созданы комфортные условия для развития и обучения.

Кроме того, уже в прошлом году край полностью решил вопрос безопасного подвоза детей к сельским школам. Школьный парк включает сегодня почти тысячу современных автобусов (922), которые соответствуют требованиям безопасности по ГОСТу и оснащены системой спутниковой навигации ГЛОНАСС. В этом году работа по обновлению школьного парка будет продолжена. На замену устаревающих автобусов предусмотрено 103 млн. рублей.

Укрепление учебной базы

В 2011 году было приобретено 7 тысяч комплектов современного учебно-лабораторного оборудования для начальных классов, перешедших на новый государственный образовательный стандарт (79 млн. руб.). В этом году планируется приобрести еще 31 тысячу единиц учебно-лабораторного и демонстрационного оборудования на сумму 465 млн. рублей.

Ключевой момент повышения качества обучения - модернизация рабочих мест учителей. Только в прошлом году школы края получили полторытысячи комплектов автоматизированных рабочих мест педагогов. Это интерактивные доски, мультимедийные проекторы и компьютеры, а также интерактивные учебные пособия по предметам, другие электронные образовательные ресурсы.

Эту важнейшую работу край продолжит и в этом году. Будет закуплено более 4 тысяч автоматизированных рабочих мест для учителей – почти на полмиллиарда рублей, а также 200 мобильных компьютерных классов на 120 млн. рублей.

Безусловно, никакая модернизация невозможна без повышения квалификации педагогов. Поэтому все педагоги, которые с 1 сентября 2012 года будут работать в условиях нового стандарта начальной и основной школы, пройдут переподготовку. Всего на курсах повышения квалификации отучатся более 11 тысяч учителей. Плюс две тысячи педагогов отправят на обучение и обмен опытом в другие регионы страны. На эти цели предусмотрено 39 млн. рублей.

Но научить педагогов современным технологиям обучения – это все равно только полдела. Надо еще создать условия для их внедрения во всех школах. Для этого в рамках модернизации в прошлом году в крае был запущен проект «Школьные информационные сети». Он позволит уже к концу этого года завершить переход на электронную школу. 

На сегодня почти 80% кубанских школ оснащены комплектами серверного оборудования (81 млн. рублей). Здесь введены электронные дневники и журналы. В этом году во всех школах будут создаваться локальные информационные сети и зоны Wi-Fi в библиотеках и медиатеках. Именно современные ай-ти технологии позволили сделать важнейший прорыв 2011 года – внедрение системы дистанционного обучения для детей удаленных сельских школ и детей с ограниченными возможностями здоровья. Лучшие учителя базовых школ в режиме видеоконференции проводят для них уроки по учебным предметам. Кроме того, лучшие преподаватели вузов дистанционно проводят занятия для одаренных школьников края и повышают квалификацию сельских учителей.

Для создания системы дистанционного обучения модернизирована 51 базовая и 73 сельские школы. На эти работы, включая подключение высокоскоростного Интернета, было направлено 169  млн. рублей. Закрыть потребность в обеспечении доступа к системе дистанционного обучения для оставшихся 200 ребят планируется в этом году.

На сегодняшний день край уже согласовал с Минобразования комплекс мер модернизации общего образования на 2012 год. В бюджете этого года предусмотрено софинансирования проекта в объеме 354 млн. рублей (при плане 139 млн. рублей).
