Цель классного часа: воспитание патриотов Кубани на примерах исторических событий и персоналий, явлений современной жизни края, формирование умения прослеживать историческую взаимосвязь между явлениями и событиями прошлого и настоящего Кубани. Формирование у учащихся уважительного отношения к трудовым и ратным подвигам старшего поколения

Мотивация поисковой и исследовательской деятельности учащихся.

Задачи  урока:

1. Обобщить знания по истории Кубани.

2. Развивать любознательность, умение сравнивать, обобщать, делать выводы.

3.  Воспитывать любовь к родному краю, к его истории, к умению гордиться и наследовать добрые традиции.

 Оборудование: 

1. ПК

2.Проектор

Музыкальное сопровождение: гимн Краснодарского края, песня «Ой да Краснодарский край», песня «Кубань – отчий дом»
Форма проведения: устный журнал.

Ход мероприятия

Организационный момент.

Активизация знаний.

(Слайд 1)

Учитель: У каждого человека есть Родина-мать, страна, в которой человек родился и гражданином которой является. Родина – это вся необъятная страна с её полями, лесами, морями.

(Слайд 2)
Учитель: У каждого человека есть своя малая родина – край, где он родился и где всё кажется ему особенным и родным. Может быть, для чужого человека покажется здесь обыкновенным и простым, но твоему сердцу дорога каждая мелочь. У каждого человека может быть только одна родина – раз и навсегда, она достаётся в наследство от отцов и дедов.

Кубань, моя родная сторона,
К тебе благословенна,
Кубань, моя родная сторона тянусь я сердцем неизменно,
Да будет прошлое твое нетленно,
В трудах своих, о, будь, –
Пусть новые взрастают семена
И вечно житница твоя полна! 

Сегодня мы поговорим о нашей малой родине – нашей Кубани, о знаменательной дате, 76-летие образования Краснодарского края 
(Слайд 3)
-Что вы знаете о гербе Кубани? (Герб Краснодарского края в основе имеет изображение исторического герба Кубанской области. В щите зубчатая стена с двумя такими же круглыми башнями с открытыми воротами и швами; над башней пернач между двух бунчуков с остриями на древках. В верхней части щита возникающий орёл, имеющий на груди кавказский крест. Щит увенчан древней державной короной, над которой возвышается российский штандарт с навершием в виде орла и буквами «РФ» в центре штандарта. Щит украшен дубовыми листьями, соединёнными лентой. За щитом накрест расположены четыре знамени, украшенных бахромой и с вензелями, окружёнными дубовыми и лавровыми ветвями.
-Кто из вас может рассказать о флаге Кубани?  Почему он трехцветный? Что символизируют цвета флага? (Флаг представляет собой прямоугольное трехцветное полотнище из синей, красной и зеленой полос.  Синяя символизирует собой чистоту намерений и воды Краснодарского края, красная – память о воинской доблести и земли Кубани, зеленая – верность и леса Кубани. В центре флага расположен герб Краснодарского края, выполненный в одноцветном варианте — золотым цветом. 

-Расскажите, а что вы запомнили о гимне Краснодарского края? Кем, когда и при каких обстоятельствах он написан? (Гимн написан полковым священником Константином Образцовым в годы  Первой мировой войны, когда казаки в составе Русской армии находились на фронте. Гимн написан в форме письма родным, обращения к Родине, к Кубани. Слова гимна настолько вдохновили читателей, что люди переписывали и запоминали его слова. А  потом на слова К. Образцова  была наложена музыка и кубанский гимн был официально признан.) А все ли помнят правила поведения при исполнении гимна? (При исполнении гимна нужно встать смирно, опустить руки, снять головные уборы, взгляд направить вперед,  исполнять слова гимна громко, четко). 
Звучит гимн Краснодарского края.   
(Слайд 4)
Сегодня нашему краю исполняется 76 лет. 13 сентября 1937 г. – ЦИК СССР утвердил постановление ЦИК РСФСР о разделении Азово-Черноморского края на Ростовскую область и Краснодарский край. 

     В состав Краснодарского края вошли Адыгейская область, 14 городов и 77 сельских районов, в том числе 6 районов Адыгейской автономной области.

     Краснодарский край  – субъект Российской Федерации, входит в состав Южного федерального округа. Граничит – с Ростовской областью, Ставропольским краем, Карачаево-Черкесией, Адыгеей и Республикой Абхазия. По морю граничит с Крымом (Украина).

-Без знания прошлого своей страны нельзя ни понять, ни оценить по достоинству наш сегодняшний день, представить себе будущее. Мы должны гордиться, любить и защищать нашу землю. А для этого должны хорошо знать её историю.

Мы предлагаем оглянуться, 

Всмотреться в дым и даль веков,-

И перед нами развернутся

Дела Кубанских казаков.

Учитель: Сегодня мы совершим путешествие  в прошлое и перелистаем некоторые страницы летописи Кубани.

«Краткая история Кубани»

Учитель: Древняя Кубань имеет очень бурную историю: какие только племена и народы не ступали на эту землю - основывали свои поселения, города.

(Слайд 5)

Заселение Кубани началось после двух русско-турецких воин века. Прославившемуся в борьбе с турками Черноморскому войску (бывшим запорожцам) императрица Екатерина  грамотой от 30 июня 1792 пожаловала «в вечное пользование» земли Таманского полуострова с окрестностями с целью охраны южных границ России.

Казачеством созданы земли Кубани.

Казачеством создан там град вековой,

Церквами обвенчанный,  Богом ранимый-

С прозрачной богатой Кубанью – рекой.

Учитель: Перебравшись на правый берег Карасуна, казаки очутились в густом дубовом лесу, с трёх сторон охваченном водами быстрой Кубани. Здесь и решили построить главный войсковой город, ставший на защиту границ Кубани.

- Какое название носила столица Кубани? (Екатеринодар)

Учитель: 127 лет своего существования наша столица носила имя Екатерины.

В 1920 году большевики изменили название города, переименовали Екатеринодар в Краснодар.

А 13 сентября 1937 года был образован Краснодарский край.  В этом году Кубань с гордостью отмечает 76 годовщину образования Краснодарского края. В состав Краснодарского края входят 38 районов, 26 городов из них 15-краевого и 11-районного подчинения, 21 поселок городского типа, 389 сельских административных округов, объединяющих 1717 сельских населенных пунктов.

Площадь Краснодарского края составляет 76 тысяч квадратных километров с населением свыше 5 млн. человек.

(Слайд 6)
Война 1941-1945г., самая жестокая в истории человечества открывает следующую страницу летописи.

«Кубань в годы Великой Отечественной войны»

Давно умолк войны набат,

Цветут цветы в родном краю,

Но будет вечно спать солдат,

Что смертью храбрых пал в бою.

Он сохранил тебе и мне

И человечеству всему,

Покой и счастье мирных дней

И счастья тишину.

Учитель: К июлю 1942 года, когда война пришла на землю Кубани, каждый пятый житель края ушёл на фронт. В ходе упорных боёв гитлеровцам удалось к началу сентября занять почти всю территорию Краснодарского края, за исключением городов Сочи, Туапсе, Геленджик и прилегающих к ним районов.

Учитель: Освобождение края от немецко-фашистских захватчиков завершилось в ходе Новороссийско - Таманской операции. Через 30 лет память героев битвы за Новороссийск была увековечена «Золотой звездой».

Вывод: Наши деды и прадеды отстояли, защитили нашу Родину. Наш край пропитан традициями воинской доблести и уважения к подвигу, милосердием и священной памятью о погибших.

Низкий поклон рядовым воинам и командирам, жертвам войны и труженикам тыла, всем, кто до сегодняшнего дня числится без вести пропавшим…

Войну нельзя забывать. Хотя бы ради памяти тех, кто ценой тяжких страданий, мук, даже собственной жизни даровал нам день сегодняшний.

- Откроем ещё одну страницу летописи.

(Слайд 7)
«Настоящее и будущее Кубани»

Родимый край, простор полей безбрежных,

Хлеба стеной кругом, куда ни глянь.

Мы землю эту преданно и нежно 

Зовем певучим именем Кубань!

Степь в хлебах, над степью соколы,

Да сады, отрада глаз…

Быть кубанцем честь высокая:

Край особенный у нас.

Краснодарский край, он богат лежит, 

По степи река с гор крутых бежит.

Что ни полюшко – славой венчано.

Мать – земля Кубань будет вечно!

 Пока жива людская память,

 И каждый день прошедший свят – 

 Жива история Кубани!

 Кубань – цветущий вечно сад!

Учитель: Краснодарский край – один из наиболее успешно развивающихся регионов России.

( Слайд 8)

Огромный вклад в развитие региона внес губернатор Кубани — Александр Николаевич Ткачев. В период его управления Краснодарским краем, Кубань получает второе рождение, привлекаются крупные инвесторы, развиваются курорты, строятся важные инфраструктурные объекты. Вклад главы Краснодарского края, безусловно, велик, об этом свидетельствуют высокие показатели экономики, край каждый год занимает лидирующие позиции по сборам урожаев.

 (Слайд 9,10)

Кубань давно стали называть «житницей России». Называют вполне заслуженно: бескрайние кубанские поля, колосящаяся золотая пшеница и, конечно, упорный, незнающий перерывов труд земледельца – вот, что включает в себя понятие «житница». Благодаря самоотверженному труду работников сельского хозяйства, Кубань получает стабильно хорошие урожаи зерновых культур, риса, винограда. Ведущие позиции по сбору овощей и фруктов, в производстве мяса и молока.

Современный Краснодарский край - важнейший сельскохозяйственный район России с развитой промышленностью. 
(Слайд 11)
     Ведущие отрасли - машиностроение и металлообработка, пищевая. Развиты также топливная, химическая и нефтехимическая, микробиологическая, легкая промышленность, деревообработка и производство стройматериалов.
 (Слайд 12)

Краснодарский край является Всероссийской здравницей. 

Санаторно – курортные комплексы Черноморского побережья ежегодно привлекаю на благодатную Кубанскую землю сотни тысяч отдыхающих.

     Краснодарский край по праву признан одним из крупнейших культурных центров России.

     В крае функционируют  57 музеев, в том числе 6 филиалов, театры, концертные организации, кинотеатры и киноустановки, учебные заведения культуры и искусства. 

     Сеть образовательных учреждений культуры и искусства Краснодарского края насчитывает 182 учреждения начального художественного и среднего профессионального образования. 

      (Слайд 13)
     Гордостью Кубани стали выступления мирового масштаба Кубанского казачьего хора, артистов Краснодарской филармонии  и Творческого объединения «Премьера», Театра балета Юрия Григоровича.  

(Слайд  14)

Краснодарский край занимает ведущие позиции в Российской Федерации по развитию массового спорта и спорта высших достижений. Гордостью Кубани и её спортивной славой являются спортсмены, завоевавшие высшие награды в мировых первенствах.

     Триумфом России стало избрание Сочи столицей Зимних Олимпийских игр 2014 года, а 2018 году - Краснодар и Сочи будут участвовать в чемпионате мира по футболу.

  Принятые в крае законы и краевые комплексные программы, касающиеся разных сторон духовного оздоровления населения, обеспечивают не только сохранение накопленного культурного потенциала Кубани, но и его значительное приумножение. 
Кубань ждёт вас! Помните и любите историю и культуру своей малой Родины, дела отцов и дедов, кто своим трудом приумножал её богатство, храните и берегите нашу любимую Кубань!

(Слайд 16)

В заключении звучит песня «Кубань – отчий дом»

