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Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций в 1992 году провозгласила 3 декабря Международным днем инвалидов.  Согласно Конституции, люди с ограниченными возможностями имеют равные права со всеми гражданами страны. Между тем, свою особенность они ощущают уже в детские годы, когда понимают, что не могут, к примеру, просто так выйти во двор.


	«Инвалид» - не приговор!  Инвалиды не просят проявлять к ним жалость. Они считают себя равноправными членами общества, хотя и нуждаются иногда в помощи окружающих людей


В нашей стране более 16 миллионов человек имеют различные степени инвалидности! Проведение Международного дня инвалидов направлено на привлечение внимания к проблемам инвалидов, защиту их достоинства, прав и благополучия, на привлечение внимания общества на преимущества которые оно получает, от участия инвалидов в политической, социальной, экономической, культурной и спортивной  жизни. 


Люди-инвалиды ограничены физически, но они безграничны в своих способностях, талантах и стремлении к самовыражению. Благодаря огромной силе духа и воли, эти люди добиваются успехов в самых разнообразных сферах: науке, бизнесе, художественном творчестве, искусстве, спорте. 


Время показало, что очень часто люди с ограниченными физическими возможностями могут достигнуть большего, чем совершенно здоровые люди. Уже много лет проводятся различные спортивные соревнования для инвалидов и специальные Олимпийские игры, где  инвалиды-спортсмены показывают результаты, которых далеко не каждый здоровый человек может достичь даже упорными тренировками!


 





Международный день толерантности (терпимости) 








3 декабря —Международный день инвалидов 





Лишь  доброта и внимание спасут мир!








