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 «Россияне, отмеченные почетным званием героев, достойны, чтобы у них был собственный праздник»





(из материалов Госдумы) 





«Все в мире покроется пылью забвенья, лишь двое не знают ни смерти, ни тленья: лишь дело героя да речь мудреца проходят столетья, не зная конца»   Фирдоуси





День Героев Отечества хотя и является одним из самых молодых праздников в календаре памятных дат нашей страны, но имеет глубокие исторические корни. В этот день в1769 году императрица Екатерина II учредила высший военный орден Российской Империи – орден Святого Георгия Победоносца. Его получали воины, проявившие в бою доблесть, отвагу, смелость.


Воины, получившие этот орден, пользовались особенными льготами, главная из которых заключалась в том, что каждый Георгиевский кавалер мог рассчитывать на получение потомственного дворянства. Вероятно поэтому орден Святого Георгия, особенно его высшая степень, давалась очень редко. За все дореволюционные годы Георгия первой степени получили всего 27 человек. Для сравнения: высший орден Российской империи, орден Андрея Первозванного первой степени за это время получили более тысячи человек.


До революции среди воинов, получивших Георгия первой степени, были выдающиеся русские полководцы: П.А. Румянцев,  А.В.Суворов, Г. А. Потемкин, М.И. Кутузов, М.Б. Барклай-де-Толли.  Георгиевскими крестами и медалями награждались и низшие чины: простые солдаты, матросы и казаки. Нижние чины, награжденные Георгиевскими крестами, в правилах отдании чести приравнивались к офицерам.


Среди Георгиевских кавалеров было немало полководцев гражданской и Великой Отечественной войны: С.М. Буденный, В.И. Чапаев, Г.К. Жуков, К.К. Рокоссовский и другие.


Спустя 90 лет восстановлена историческая традиция отдавать дань уважения людям, чьи безмерная отвага, мужество, ударный труд заслужили право именоваться - Герой Отечества.








9 декабря — День Героев Отечества
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